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MODELOS DIDÁCTICOS PARA AULAS TIC
1.- ¿QUÉ SON LAS AULAS TIC?
Entendemos por aulas TIC, aulas en las que se dispone por lo menos de la siguiente infraestructura tecnológica:

- PC personal para cada alumno. En algunos contextos (y contando con el apoyo de las familias) puede resultar factible que los alumnos se  lleven el PC a casa,
- Pizarra digital, PD (videoproyector, ordenador) o pizarra digital interactiva en el aula de clase. 
- Sistema de control de red aula, que permite desde el ordenador del profesor: visualizar las pantallas de los PC de los alumnos, mandarles mensajes o desconectar sus pantallas. También es posible proyectar por la PD el contenido de cualquier pantalla de los estudiantes. 
- Conexión a Internet en todos los puestos de trabajo (cable o wifi).
- Intranet/plataforma educativa, que proporciona a alumnos y profesores: 

· e-mail (al menos interno en la intranet)

· mensajería instantánea con los compañeros
· disco virtual, con un espacio de “portafolio digital de trabajos" 
· biblioteca de recursos didácticos de centro

· foros

· blogs

· LMS tipo Moodle

· portal de centro

- Otro software diverso: editor de textos, editor gráfico, editor de sonido, editor multimedia, editor de vídeo, calculadora, editor de mapas conceptuales (Cmaptools, Kidspiration o similar), líneas de tiempo (DIPITY) (DIPITY) …
Entendemos que por motivos de licencias los alumnos no pueden disponer del software de edición multimedia que acompaña a las PDI Promethean. Es una lástima no haya una versión reducida para que los estudiantes puedan crear sus rotafolios.

- También resultaría conveniente: lector de documentos, impresora de aula.
2.- GRUPOS DE DE ACTIVIDADES Y REPARTO DE TIEMPOS
Cuando tenemos una  pizarra digital en clase y nuestros alumnos disponen de ordenador personal (que utilizarán libremente o cuando el profesor lo autorice) podemos considerar 4 grandes grupos de actividades.
Aunque se sugiere un posible reparto de tiempos, éste dependerá en cada caso de las circunstancias: asignaturas, profesores, alumnos, temas…
- 25% Explicaciones profesor con/sin la pizarra digital (opcionalmente se puede autorizar a los alumnos el uso simultáneo del PC). Conviene que vaya haciendo preguntas a los alumnos y les haga participar.
- 25% Exposición de trabajos de los estudiantes con/sin la pizarra digital (opcionalmente se puede autorizar a los demás alumnos el uso del PC). Actividad grupal donde un alumno o un grupo expone a sus compañeros, que pueden intervenir haciéndoles preguntas o” encontrando errores”.
- 25% Trabajo individual o grupal de los estudiantes con el apoyo del PC.  Siempre habrá que prever la revisión o corrección de los trabajos que realicen.
- 25% Trabajo individual tradicional SIN PC.

El primer año de implantación de las AULAS TIC, se puede establecer el compromiso de que cada profesor considere la utilización del PC por parte de sus alumnos durante un 30% de sus horas de clase. Este porcentaje se irá ampliando en años sucesivos, pero de esta manera la renovación metodológica se puede realizar progresivamente; el primer año la mayor parte del tiempo (70%) se puede seguir haciendo lo mismo que en años anteriores..
3.- TIPOLOGÍA DE ACTIVIDADES EN AULAS TIC Y MODELOS DIDÁCTICOS DE USO DEL ORDENADOR PERSONAL POR PARTE DE LOS ESTUDIANTES
3.1.- Actividades de estudio individual (documentación, conceptualización, reflexión, valoración, memorización…) que los estudiantes pueden realizar en clase con su PC, de manera autónoma o siguiendo las instrucciones del profesor.
En algunos casos estos trabajos se pueden realizar con el PC en casa y hasta con apoyo de los padres.

Si el alumno lo requiere puede hacer consultas al profesor o a su “colega-tutor” (ver 3.3).
EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. Aunque se sugieren  soportes idóneos para cada actividad, en general muchas de ellas se pueden realizar indistintamente en el blog personal del estudiante o en un documento que guardará en su portafolio digital o en un  espacio Moodle “ad hoc”. 
En cualquier caso, el profesor irá haciendo una revisión periódica de los blogs y portafolios de los estudiantes, así como de los espacios Moodle donde pueden almacenar determinados trabajos. Puede convenir tener sindicados los blogs de los alumnos en un lector de noticias.

- Blog personal del alumno: presentación personal, aficiones, posts que quiera escribir… También se utilizará para redactar y presentar trabajos.
- Explorar con el PC materiales de interés para la asignatura mostrados por el profesor con la PDI o descubiertos por el alumno: recursos didácticos (esquemas, ejemplos, ejercicios, simulaciones…), bases de datos, prensa digital y otros documentos de Internet.

Opcionalmente al final  pueden resumir sus impresiones mediante  un post  en el “blog de síntesis-valoración de los materiales consultados”. Otras opciones serían redactar una ficha del material o un mapa conceptual y guardarlo en su portafolio digital o en un  espacio Moodle “ad hoc”. 
- Hacer un pequeño informe-resumen de la clase (a modo de diario)  de lo que se ha tratado, de lo que se ha hecho,  5 min. antes del final.  Puede hacerse en el blog personal del estudiante. 
- Tomar apuntes, notas de clase en el blog ,o en un editor de textos y luego retocarlos para mejorarlos. A veces apuntarán literalmente palabras, párrafos… que el profesor indique expresamente.
Opcionalmente, luego algunos alumnos, por indicación del profesor, pueden mostrarlos y comentarlos a sus compañeros con la PD.

- Agregar los apuntes a la presentación multimedia del profesor. Tras haber tomado apuntes en papel o con el PC a lo largo de la exposición del profesor (que habrá mostrado una presentación multimedia en la PD), los estudiantes se bajan de la intranet esta presentación y la personalizan, complementándola  con sus apuntes..
- Realizar consultas por e-mail al profesor, “colega-tutor” (ver 3.3) o a los alumnos especialistas temáticos (ver 3.4). También consultar por mensajería a cualquiera de los compañeros conectados.

- Portafolio digital del estudiante. Todos los trabajos que va realizando cada estudiante los va depositando ordenadamente en su portafolios digital (su disco virtual en la intranet del centro).

Esto facilita la revisión periódica del profesor (y de las familias) y que  los alumnos puedan en cualquier momento acceder a sus trabajos realizados. 
3.2.- Actividades de ejercicios y prácticas con el PC para desarrollar habilidades, conceptualizar, memorizar. Pueden desarrollarse por iniciativa de los estudiantes o estar orientadas por el profesorado. Y pueden realizarse de manera individual o por parejas (espontáneas o fijadas por el profesor). 

Se va haciendo la actividad de manera continuada en una o varias sesiones o se va haciendo un poco cada día (quizás también como  deberes en casa, en algunos casos quizás con apoyo de los padres). 
EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. La corrección y evaluación de las actividades puede ser automática (ejercicios autocorrectivos) o puede realizarse por pares, mediante exposición pública con la PD o a través del profesor. Si el alumno lo requiere puede hacer consultas al profesor o a su “colega-tutor” durante el desarrollo de la actividad.
- Hacer ejercicios autocorrectivos con el PC: materiales didácticos digitales. Por ejemplo actividades Clic, Hot potatoes, Santillana en Red…
- Hacer ejercicios propuestos por el profesor con corrección colectiva inmediata en el aula con la PD. Por ejemplo: preguntas, problemas, redacciones… Los alumnos elaboran primero la respuesta en su PC (p.e. en un editor de textos) y a continuación el profesor hace salir a un alumno para corregir cada ejercicio antes de proponer el siguiente. A veces se puede utilizar un sistema de votación.
En el  caso de los dictados “en directo”, al hacerlos los estudiantes en su editor de textos éste ya corregirá algunas faltas (que el profesor puede pedir a los alumnos que comenten –sin sancionarles por ello-). La corrección definitiva se hace al final saliendo un alumno en la PD.

- Hacer ejercicios propuestos por el profesor o de un libro de texto (materiales didácticos de la intranet del centro, redacciones, problemas…). Los alumnos realizan la tarea quizás en su blog o en un documento que almacenarán en su portafolios digital. Posteriormente se corrige por pares o colectivamente en el aula con la PD. 
La realización de ejercicios ante el PC permite disponer de calculadora, herramientas gráficas, búsqueda de  datos o fórmulas en Internet… pero por lo demás, en ocasiones puede ser mejor ir resolviendo los ejercicios en un papel más que haciendo anotaciones en el blog.

- Ver una foto, vídeo o animación y comentarla (a veces siguiendo unas pautas del profesor). El propio vídeo podría estar en un entorno que ofreciera un cuestionario vinculado a cumplimentar por parte de los alumnos. O sencillamente los estudiantes ponen los comentarios en su blog. Luego corrección por pares o pública en la PD.
- Realizar Webquest, cazas de tesoro… La webquest ya indicará el soporte donde realizar el trabajo (documento multimedia, blog…) y al final hacer una exposición pública con la PD. En algunos casos se puede incentivar que los compañeros propongan mejoras a los ponentes.
- Documentarse sobre un tema y preparar mapas conceptuales u otros esquemas multimedia en grupos, y luego exponerlos a todos con la PD. En algunos casos puede haber varios grupos que hagan el mismo trabajo y luego se debatan las propuestas incentivando que todos los compañeros propongan mejoras a los ponentes
- Consultar en intranet/Internet varios materiales indicados, seleccionar el mejor y explicar el porqué de la decisión. El trabajo se puede realizar en un blog o documento multimedia. Al final todo ello se puede comentar a todos con la PD y se pueden buscar consensos. 
- Experimentar con programas simuladores y constructores. La experimentación individual previa puede ser libre o pautada, en cuyo caso el estudiante puede anotar sus resultados en su blog o documento que almacenará en el portafolios digital. Luego el profesor organizará una actividad común con la PD en la que irán participando algunos de los estudiantes.
- Documentarse en bases de datos de la intranet/Internet para ir contestando baterías de preguntas, cuyas respuestas se irá anotando en un documento o cuestionario del PC que puede almacenarse en el portafolios digital. Luego, se realizará una puesta en común con la PD.
- Seleccionar noticias de prensa en Internet y luego comentarlas en grupo con la PD. Cada alumno o pareja puede tener una sección (puede ser rotatoria). El trabajo lo pueden prepara inicialmente en un documento multimedia.
- Preparar un viaje virtual a un museo, a una región… El producto resultante será un documento multimedia con enlaces que luego se expondrá a toda la clase con la PD.
Cada semana se puede visitar un museo o lugar.

- Grabar la lectura de textos y poemas para luego escucharlos todos en clase y comentar posibles mejoras en la  dicción.

Por este medio también pueden llevarse a casa relatos de otras personas: cuentos relatados por familiares, presentaciones de escritores, charlas de especialistas…
- Compartir conocimientos previos sobre un tema. Los alumnos documentándose en la intranet/Internet preparan en un documento multimedia una definición que les ha pedido el profesor (en la medida de lo posible procurarán buscar imágenes asociadas). Luego lo irán presentando con la PD y al final se buscará entre todos la mejor definición.
Otra opción es que primero se pongan estas definiciones en un blog donde los compañeros ya puedan ir dejando comentarios. 

- Hacer síntesis de una exposición (siguiendo las instrucciones del profesor) en el PC que esté proyectando su pantalla por la PD. Se comentará entre todos y luego se distribuirá por e-mail.

3.3.- Actividades que consisten en hacer de profesores. ( preparar y gestionar presentaciones y ejercicios, ayudar a los compañeros…) Pueden desarrollarse por iniciativa de los estudiantes o estar orientadas por el profesorado. Y pueden realizarse de manera individual, por parejas o pequeño grupo (agrupaciones espontáneas o fijadas por el profesor). 
EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. La corrección y evaluación de la mayoría de esas actividades se realizará mediante exposición pública con la PD. En algunos casos habrá corrección por pares o supervisión directa del profesor. Si el alumno lo requiere puede hacer consultas al profesor o a su “colega-tutor” durante el desarrollo de la actividad.

- Documentarse y preparar la introducción de un tema (o simplemente para introducir los nuevos conceptos que señale el profesor) en formato de documento multimedia o vídeo, siguiendo las indicaciones del profesor, que luego se presentará públicamente con la PD antes de que el profesor inicie su clase magistral sobre el tema. Actividad individual o por parejas.
- Preparar temas (presentaciones interactivas , vídeos)  para presentar luego a los compañeros con la PD. Pueden ser las primeras exposiciones del tema o exposiciones de repaso. Se podrán hacer consultas al profesor durante la preparación del tema. Actividad individual o en grupo.
Se puede encargar a un grupo para que prepare todo un tema, o repartir este en partes y que diversos grupos de alumnos preparen una de ellas.

- Preparar y exponer síntesis de los temas tratados. Actividad individual o en grupo.
Las presentaciones multimedia se pueden poner previamente en la intranet para que todos las puedan consultar y enviar propuestas de mejora a sus autores. Éstos cuando hagan la presentación pública destacarán las mejores sugerencias recibidas.

- Preparar una  batería de preguntas para los compañeros (puede concretarse en un documento o cuestionario multimedia) , pasarla al grupo clase y gestionar su corrección (sistema de votación, corrección por pares...). Actividad individual o en grupo.
- Foro de “dudas y preguntas” que algunos alumnos por indicación del profesor gestionarán para atender consultas de sus compañeros. Puede haber un alumno encargado de dar las respuestas y otro encargado de moderar el foro. El profesor supervisará periódicamente.
- “Compañero-tutor”. Alumnos aventajados hacen de profesores de refuerzo a otro compañero. Durante determinados tiempos, tutorizan a otro compañero (le pueden encargar hacer ejercicios con el PC). El profesor reconocerá también el trabajo que realice el alumno-tutor.
3.4.- Actividades de búsqueda y creación de recursos para la asignatura.  Pueden desarrollarse por iniciativa de los estudiantes o estar orientadas por el profesorado. Y pueden realizarse de manera individual o en grupo (de composición espontánea o fijada por el profesor). 

Se va haciendo la actividad poco a poco (quizás también como  deberes en casa).  
Alguna de estas actividades puede ser intercentros (los alumnos se comunican mediante herramientas on-line) y los resultados se presentan de manera separada en cada centro. En algunos casos se puede hacer una sesión conjunta de los dos centros por videoconferencia.
EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. La corrección generalmente se realiza por presentación pública con la PD, o experimentación de los compañeros y del profesor con sus PC.
- Elaborar materiales didácticos multimedia (tipo reportaje, unidad didáctica con ejercicios…). Varios grupos abordarán la misma temática o cada tratará un tema distinto; 
Se puede utilizar software diverso: editores de texto y de presentaciones multimedia, software de pizarra digital, editores de vídeo, programas de autor de creación multimedia (Hotpotatoes, JClic…) o específicos para alumnos…
Los materiales didácticos serán utilizados por todos en clase (o bien colectivamente en la PD o bien cada uno ante su PC). Después se hará una sesión de comentarios sobre ellos y se seleccionarán los mejores, que se guardarán en la “enciclopedia de recursos del centro” en la intranet. 
- Buscar recursos de apoyo a los temas que se estén tratando y presentarlos a todos con la PD cuando lo establezca el profesor (generalmente después de sus exposiciones magistrales, y como complemento a las mismas). Por ejemplo: imágenes, mapas, esquemas, simuladores, animaciones, vídeos, visitas virtuales…La búsqueda de recursos se puede realizar en clase o en casa.
- Wiki o blog temático. Varios alumnos se especializan en un tema. Van buscando información y materiales didácticos (informativos, vídeos, simuladores, constructores y ejercicios autocorrectivos) sobre él, lo ponen en su blog y periódicamente lo exponen a los compañeros. 
Luego todos los irán viendo y haciendo los ejercicios ante su PC (valorarán dificultad, eficacia, eficiencia, si gusta…).
- Preparar un tema cualquiera que interese a los estudiantes (y tenga que ver con la asignatura) en un blog y presentarlo a los compañeros, que luego dejarán comentarios en su blog. Finalmente se presentará con la PD el tema y los comentarios relevantes.
Se puede empezar eligiendo un tema entre todos (tormenta de ideas) y decidiendo preguntas interesantes sobre el mismo y dónde se pueden encontrar las respuestas. Finalmente el grupo al que se le asigne hace el trabajo de búsqueda y selección de la información y composición del documento que se presentará a los compañeros.  

El material también se puede hacer como si fuera un documental o reportaje en formato vídeo o presentación multimedia automática, incluyendo voz. 

- Hacer un cuento o narración creativa, utilizando video o un programa de presentaciones multimedia. En el primer caso habrá que grabar las tomas con la cámara de vídeo y luego montar las secuencias con un programa de edición. En el segundo caso, lo ideal será incluir imágenes y sonido en las diapositivas y programarlas para que tengan avance autopmático. 
3.5.- Actividades grupales de aplicación de conocimientos y valoración personal.  A veces hay dos o más grupos que abordan el mismo trabajo, con el fin de contrastar diversas posibles soluciones y enfoques. 
Se va haciendo la actividad de manera continuada en una o varias sesiones o se va haciendo un poco cada día (quizás también como  deberes en casa). 

Alguna de estas actividades puede ser intercentros (los alumnos se comunican mediante herramientas on-line) y los resultados se presentan de manera separada en cada centro o de manera conjunta a través de videoconferencia.
EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. Los trabajos se suelen hacer en formato de presentación multimedia. La corrección generalmente se realiza por presentación pública con la PD. En algunos casos se pide a los demás estudiantes que hagan aportaciones para ver de mejorar las propuestas. 
- Desarrollar proyectos en grupo y presentarlo a todos con la PD. Los demás valoran, buscan puntos débiles… 
- Resolver problemas complejos/divergentes en grupo y luego presentar los resultados y ver las diferencias entre los distintos grupos que los han trabajado.
Previamente a la sesión colectiva en el aula, pueden ponerse las posibles soluciones de los grupos en un blog y  hacer un debate previo on-line.

- Desarrollar estudios de caso en grupo y luego presentarlo a todos con la PD y buscar alternativas.
- Debate virtual sobre un tema controvertido.  Se proponen varias cuestiones relacionadas con el mismo, cada una de las cuales tendrá un alumno moderador. Los alumnos participan y al final el moderador hace una síntesis de su cuestión.  

Luego el debate sigue en el aula cuando los moderadores presentan las conclusiones, que son recogidas por un relator en un documento que se proyecta en la pizarra digital. 
Esta actividad puede hacerse intercentros y conviene que los intervinientes tengan un blog personal, para que así puedan conocerse mejor.
- Ver una noticia en diversos medios de comunicación social y compartir las síntesis y valoraciones en clase. Cada grupo de estudiantes se encargará de un  medio de comunicación  social distinto, al que accederá desde Internet, preparará un resumen, verá de identificar el posicionamiento del medio y hará una valoración personal. Luego lo compartirán en clase mediante un par de diapositivas y  lo debatirán. 

- Los ordenadores preguntan. Cada alumno prepara en su ordenador una pregunta relacionada con los temas que se estén tratando. Puede ser en un documento de texto, con alguna imagen ilustrativa. A veces convendrá que el profesor apruebe la pregunta.

Luego todos los estudiantes van pasando por los ordenadores de los demás compañeros para leer su pregunta e ir dejando allí mismo sus respuestas (indicando su nombre) si las saben. Al final cada alumno valora y clasifica las respuestas (correctas, incorrectas…). Y todo termina con una presentación pública ante el profesor y la clase de las preguntas y los resultados.
3.6.- Actividades de creación que implican a todo el grupo clase.
Alguna de estas actividades puede ser intercentros (los alumnos se comunican mediante herramientas on-line) y los resultados se presentan de manera separada en cada centro.

EVALUACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES. El profesor irá haciendo una revisión periódica de los trabajos  de los estudiantes.

- Blog diario de clase, cada día una pareja de alumnos publican un resumen de lo que se ha hecho en clase. Los alumnos que quieran corregir o mejorar algo, pueden dejar comentarios. 
En Educación Infantil será el profesor el que componga el blog, pero a partir de las ideas y las fotos que aporten los alumnos.

- Wiki glosario de la asignatura (con imágenes, vídeos…) que van haciendo entre todos siguiendo las indicaciones del profesor.
- Enciclopedia de recursos donde se van poniendo en la intranet de centro los que resultan más valorados por toda la clase.
- Periódico escolar o semanario de noticias, con noticias del centro y artículos autoría de los alumnos. Hay una rotación de alumnos responsables. Puede hacerse en formato blog o wiki. Luego los lectores  podrán dejar comentarios.
- Canal de TV del centro, con noticias del centro y artículos autoría de los alumnos. Hay una rotación de alumnos responsables.
- Lluvia de ideas (los alumnos pueden documentarse en la intranet/Internet) para buscar problemas o soluciones.
4.- INTEGRACIÓN DE ESTAS ACTIVIDADES CON APOYOS TIC EN EL DESARROLLO DE UNA UNIDAD DIDÁCTICA

4.1.- Lo que hacemos en clase sin utilizar TIC. Muchas veces  el desarrollo de una unidad didáctica se lleva a cabo en una o varias sesiones de clase y se plasma en la realización de las siguientes actividades:

1.- Presentación el tema por parte del profesor: Introducción del tema, preguntas para activar conocimientos previos, diagnosticar lo que ya saben los alumnos y para despertar el interés, descripción de los principales aspectos que se tratarán, trabajos que van a tener que realizar los estudiantes… y en suma los objetivos educativos, lo que se pretende que aprendan, las competencias que se quieren desarrollar.

Los alumnos contestarán las preguntas que les haga el profesor, y a su vez pueden formular nuevas preguntas relacionadas con la introducción del profesor.
2.- Clase magistral por parte del profesor. Con ejemplos, anécdotas, demostraciones, esquemas, preguntas a los estudiantes, tal vez consultas o referencias al libro de texto, tal vez realización de ejercicios o problemas tipo por parte del profesor para mostrar los procedimientos que deben seguirse…
Cuando el profesor se lo demande, determinados alumnos contestarán las preguntas que les haga y colaborarán en la resolución de los problemas y ejercicios que les proponga. Así el profesor puede verificar la comprensión por parte de los estudiantes y complementar sus explicaciones. Los estudiantes también podrán preguntar lo que no entiendan o tengan curiosidad por ampliar más allá de los comentarios del profesor.

3.- Realización inmediata de ejercicios en la pizarra. El profesor irá proponiendo más preguntas, ejercicios o problemas tipo, y llamará a algunos alumnos para que salgan a realizar la tarea en la pizarra. 

Todos los alumnos desarrollarán las tareas en su libreta o mentalmente y luego, cuando salga un compañero a la pizarra, participarán con el profesor en la corrección de la actividad de la pizarra.

4.- Realización de una serie de ejercicios para posterior corrección. Puede ocupar una segunda sesión de clase, o encargarse como “deberes” para hacer en casa. El profesor encarga a los estudiantes la realización de una serie de ejercicios (del libro, dictados o entregando material impreso de apoyo). Algunos quizás los habrá preparado “a medida de sus alumnos” el propio profesor.
Los estudiantes hacen los ejercicios (individualmente o en grupo, según indique el profesor), en su cuaderno, consultando el libro y otros materiales.
5.- Corrección de la serie de ejercicios. Una vez terminada la tarea, y posiblemente ya en una segunda o tercera sesión de clase, se corregirán los ejercicios. Habitualmente la corrección se hará en la pizarra, donde saldrán los alumnos que el profesor indique mostrando y comentando lo que han hecho. Entre todos se debate y corrige. Pueden surgir más preguntas de los alumnos. Y el profesor evaluará a los estudiantes que intervengan.

A veces el profesor pedirá el cuaderno a otros alumnos que no hayan salido a la pizarra con la intención de hacer un seguimiento de sus trabajos, corregirlos y evaluarlos.

6.- Presentación de una síntesis del tema. Habitualmente por parte del profesor, pero a veces éste se lo encargará a algún grupo de alumnos.
Los alumnos contestarán las preguntas que les haga el profesor, y a su vez podrán hacerle preguntas sobre lo que no entiendan o quieran ampliar. 
7.- Posible encargo de una nueva serie de ejercicios de repaso o de ampliación. Y su posterior corrección. Supone repetir actividades similares a las indicadas antes de la síntesis del tema (como 4 y 5) con nuevos ejercicios de repaso y ampliación.
8.- Prueba general de evaluación de los aprendizajes sobre el tema.
4.2.- Lo que podemos hacer integrando actividades con apoyos netbook y pizarra interactiva. Veamos ahora una secuencia de actividades similar, pero donde consideramos la realización de algunas de las actividades comentadas en el APARTADO-3. Veremos que algunas de ellas se integran perfectamente en lo que ya se hacía, mientras que otras suponen la realización de “actividades extra” .
1.- Presentación el tema por parte del profesor: Introducción del tema, preguntas para activar conocimientos previos, diagnosticar lo que ya saben los alumnos y para despertar el interés, descripción de los principales aspectos que se tratarán, trabajos que van a tener que realizar los estudiantes… y en suma los objetivos educativos, lo que se pretende que aprendan, las competencias que se quieren desarrollar. El profesor utiliza la PDI como pizarra donde hacer anotaciones y esquemas y para mostrar imágenes, mapas  y elementos multimedia (simulaciones, vídeos, animaciones, museos virtuales…) relacionados con el tema que ha encontrado en Internet. 
Los alumnos contestarán las preguntas que les haga el profesor, y a su vez pueden formular nuevas preguntas relacionadas con la introducción del profesor. Si el profesor lo cree conveniente, los alumnos toman apuntes con el PC y pueden explorar con más detalle algunas de las webs y elementos multimedia que el profesor muestra con la PDI.
ACTIVIDAD PREVIA EXTRA. Por indicación previa del profesor, un grupo de alumnos puede documentarse y preparar una introducción del tema (o los nuevos conceptos que señale el profesor) para presentar a toda la clase con la PDI. Los demás alumnos pueden hacer comentarios y preguntas. Con ello se logra que varios alumnos realicen un trabajo de investigación y exposición, y que toda la clase se vaya sensibilizando hacia el tema. Al final el profesor hará igualmente su presentación del tema.  
2.- Clase magistral por parte del profesor. Con ejemplos, anécdotas, demostraciones, esquemas, preguntas a los estudiantes, tal vez consultas o referencias al libro de texto, tal vez realización de ejercicios o problemas tipo por parte del profesor para mostrar los procedimientos que deben seguirse…. Si el profesor lo cree conveniente, los alumnos toman apuntes con el PC.
Cuando el profesor se lo demande, determinados alumnos contestarán las preguntas que les haga y colaborarán en la resolución de los problemas y ejercicios que les proponga. Así el profesor puede verificar la comprensión por parte de los estudiantes y complementar sus explicaciones. Si dispone de un sistema de votación tipo ACTIVOTE podrá hacer preguntas a toda la clase y obtener feedback inmediato. Los estudiantes también podrán preguntar lo que no entiendan o tengan curiosidad por ampliar más allá de los comentarios del profesor. 
ACTIVIDAD EXTRA. Por indicación previa del profesor, todos los alumnos que lo deseen, o un grupo seleccionado por el profesor (en horario extraescolar), buscarán en Internet recursos relacionados con el tema y los presentarán y comentarán a toda la clase desde la PDI tras la exposición magistral del profesor. Supone dedicar un tiempo extra, pero por los resultados que se obtienen merece la pena: los alumnos deben buscar y seleccionar recursos en Internet, y luego preparar qué dirán, cómo los presentarán y explicaran a la clase. Los alumnos pueden ser grandes buscadores de buenos recursos de apoyo a la asignatura.  
3.- Realización inmediata de ejercicios en la pizarra. El profesor irá proponiendo más preguntas, ejercicios o problemas tipo, y llamará a algunos alumnos para que salgan a realizar la tarea en la pizarra. Todo ello se hará en la PDI, lo que permitirá trabajar también con imágenes, elementos multimedia (vídeos, audiciones, animaciones…) y materiales interactivos (simulaciones, ejercicios autocorrectivos…).
Todos los alumnos desarrollarán las tareas en su libreta o mentalmente y luego, cuando salga un compañero a la pizarra, participarán con el profesor en la corrección de la actividad de la pizarra. Los alumnos, con la ayuda de su PC, hacen los ejercicios que propone el profesor para corrección inmediata y colectiva en el aula. El uso del PC permite tener el trabajo digitalizado y proyectarlo en cualquier momento por la PDI, buscar en Internet información para realizar las tareas, utilizar instrumentos para el proceso de la información (editores…), etc. Cuando el uso del PC no aporte valor añadido, los alumnos pueden trabajar en su libreta tradicional.
Si se dispone de un sistema de votación tipo ACTIVOTE el profesor podrá hacer preguntas a toda la clase, obtener feedback inmediato y corregir y comentar seguidamente las respuestas obtenidas. 
4.- Realización de una serie de ejercicios para posterior corrección. Puede ocupar una segunda sesión de clase, o encargarse como “deberes” para hacer en casa. El profesor encarga a los estudiantes la realización de una serie de ejercicios (del libro, dictados o entregando material impreso de apoyo). Algunos quizás los habrá preparado “a medida de sus alumnos” el propio profesor. El profesor puede preparar algunos ejercicios autocorrectivos con HotPotatoes, JClic…También puede tener materiales preparados en el entorno Moodle.
Los estudiantes hacen los ejercicios (individualmente o en grupo, según indique el profesor), en su cuaderno, consultando el libro y otros materiales. Los alumnos, con la ayuda de su PC, hacen los ejercicios que propone el profesor (algunos pueden ser  autocorrectivos de Internet tipo JClic o HotPotatoes) o los que indica del libro de texto. Como ya se ha comentado, el uso del PC puede proporcionar un valor añadido al realizar las tareas. Además facilita que se puedan encargar a los alumnos muchos más tipos de actividades:

- Personalizar con los apuntes la presentación multimedia que ha expuesto el profesor en la PD.

- Ver vídeos y comentarlos.

- Experimentar con simuladores.

- Hacer una  WebQuest o Caza del Tesoro en grupo.

- Documentarse en Internet y hacer mapas conceptuales.

- Desarrollar proyectos o estudios de caso en grupo.

- Ver en Internet materiales sobre el tema y redactar un comentario de los mejores.
- Resolver problemas complejos y presentar y debatir los resultados en clase con la PDI.  
- Elaborar una wiki con el glosario de la asignatura. En cada tema se encargan dos alumnos. 

- Foro de “dudas y preguntas” que algunos alumnos por indicación del profesor gestionarán. Puede haber un responsable de contestar las preguntas y otro de moderar el foro.
5.- Corrección de la serie de ejercicios. Una vez terminada la tarea, y posiblemente ya en una segunda o tercera sesión de clase, se corregirán los ejercicios. Habitualmente la corrección se hará en la pizarra, donde saldrán los alumnos que el profesor indique mostrando y comentando lo que han hecho. Entre todos se debate y corrige. Pueden surgir más preguntas de los alumnos. Y el profesor evaluará a los estudiantes que intervengan. Toda esta actividad se realiza ante la PDI, donde los alumnos pueden mostrar directamente (o desde su lápiz de memoria) el trabajo realizado en su PC, sin tener que reescribirlo en la pizarra, con lo que se gana tiempo y agilidad en clase.
A veces el profesor pedirá el cuaderno a otros alumnos que no hayan salido a la pizarra con la intención de hacer un seguimiento de sus trabajos, corregirlos y evaluarlos. El profesor también pedirá a algunos estudiantes que muestren en la PDI sus apuntes de este tema, que así serán valorados por todos en clase y todos podrán compararlos con los suyos.
6.- Presentación de una síntesis del tema. Habitualmente por parte del profesor, pero a veces éste se lo encargará a algún grupo de alumnos. Se hará con la PDI.
Por indicación previa del profesor, un grupo de alumnos puede documentarse y preparar ellos (en vez del profesor) la síntesis final del tema para presentar a toda la clase con la PDI. En una tutoría previa con el profesor, se habrán asegurado de que su trabajo está aceptablemente bien. Durante la exposición de los alumnos, el profesor irá complementando y aclarando lo que sea necesario. 

Los alumnos contestarán las preguntas que les haga el profesor, y a su vez podrán hacerle preguntas sobre lo que no entiendan o quieran ampliar. Los alumnos con su PC pueden revisar sus apuntes y asegurarse de que todo lo importante de la síntesis ya está en ellos.  
ACTIVIDADES EXTRA. Más actividades, que exigirán más tiempo, pero reforzarán los aprendizajes.
- Antes de la presentación de la síntesis, los alumnos participarán desde sus PC en un debate virtual (en un foro de la intranet) sobre el tema. Luego un grupo de alumnos sintetizará para toda la clase.

- Nuevamente los alumnos, o un grupo seleccionado por el profesor (en horario extraescolar), buscarán en Internet recursos relacionados con el tema y los presentarán y comentarán a toda la clase antes de la síntesis final del tema.

- “Compañero-tutor”. Si algún alumno ve que lleva muy mal el tema, puede pedir al profesor que le asigne un “compañero-tutor” para que le haga un repaso de todo y le ayude con los ejercicios tipo y en la revisión de los materiales formativos que pueda haber en el entorno Moodle..

7.- Posible encargo de una nueva serie de ejercicios de repaso o de ampliación. Y su posterior corrección. Supone repetir actividades similares a las indicadas antes de la síntesis del tema (como 4 y 5) con nuevos ejercicios de repaso y ampliación.
Una interesante posibilidad es que un  grupo de alumnos, por encargo del profesor, puede preparar una batería de preguntas para sus compañeros. En algunos casos se podrá gestionar con ACTIVOTE.

8.- Prueba general de evaluación de los aprendizajes sobre el tema. En ocasiones podrán hacerla cada alumno ante su PC, y habrá un sistema de corrección automática (examen interactivo con corrección automática). 
Las pruebas autocorrectivas de evaluación también pueden gestionarse desde el entorno Moodle.
5.- PROBLEMÁTICAS QUE AFECTAN AL PROFESORADO 

- Infraestructuras informáticas adecuadas (suponemos las tendremos)

- Formación técnica adecuada en el manejo de las TIC (profesores y alumnos).

- Formación didáctica adecuada en metodologías de enseñanza/aprendizaje on apoyos TIC (buenas prácticas de uso de las TIC).

- Disponibilidad de materiales didácticos digitales.

- La preparación de las clases considerando las posibilidades de las infraestructuras TIC requiere tiempo.

- Incidencias provocadas por el uso de PC en las clases. A veces alumnos tendrán problemas en el manejo de su PC y preguntarán interrumpiendo la clase. Otras veces se habrán olvidado el PC en casa o lo tendrán averiado…

- Los programas que los alumnos puedan instalar o desinstalar en sus equipos, que pueden provocar un ml funcionamiento del equipo, virus...

- Tener a los alumnos activos ante el PC y controlar las actividades que realizan..

- Las distracciones del alumnado al poder interactuar con el PC personal, y más si está conectado a Internet.

- Los peligros de Internet.
- Corregir los trabajos de los alumnos.

- La atención a la diversidad. Disponiendo del PC personal, algunos alumnos podrán avanzar en sus aprendizajes mucho más rápidamente…, y otros pueden “perderse” más.

- Mantenimiento de los equipos, apoyos técnicos, ayudas… 
- Vigilancia de los equipos, robos…
6.- PRINCIPIOS A CONSIDERAR
- Aunque dependerá de las circunstancias, se sugiere como norma general en primaria y ESO dividir las sesiones de clase en dos actividades distintas de unos 25 minutos. Conviene realizar diversos tipos de actividades.
- Respecto al uso de los PC por parte de los alumnos, uno de los principios básicos a tener en cuenta es que las TIC deben utilizarse cuando aportan claras ventajas para los procesos de enseñanza y aprendizaje.
- Conviene reorganizar las aulas, establecer y repartir trabajos a alumnos responsables (valoración mensual en asamblea), dar nuevos roles a los alumnos (y al profesor), facilitar que participen más. 

- Trabajar de manera individual, por parejas, en equipo, con todo el grupo clase... utilizando metodologías de trabajo colaborativo.
- Incentivar el que los estudiantes compartan y debatan con otros.

- Favorecer la construcción personal del conocimiento a partir de la reconstrucción de los propios esquemas mentales
- Proponer actividades aplicativas y contextualizadas, relacionadas con su realidad próxima, con el mundo real, que les interesen…
- Considerar la diversidad de los estudiantes: personalizar, atención a las dificultades individuales... 

- Potenciar la imaginación y la  creatividad.
- Facilitar el desarrollo de la reflexión, razonamiento crítico y argumentación.
- Aplicar en lo posible metodologías de investigación y descubrimiento.

- Promover el desarrollo de la iniciativa, autonomía, responsabilidad y capacidad de superación de los alumnos en su proceso de aprendizaje.

- Promover el desarrollo de las competencias TIC: manejo de programas, 
buscar y seleccionar información según criterios y finalidades…
- Realizar un buen control y seguimiento del alumnado.

- Facilitar la (casi) permanente posibilidad de comunicación de los estudiantes entre si  (en presencial y con el PC).
- Incentivar que en los trabajos que realicen los estudiantes se usen fotos, elementos multimedia, esquemas, presentaciones “interactivas”…

- Procurar que el PC personal se utilice no solamente como libro de texto (fuente de información) o cuaderno (editor), Utilizarlo también para comunicarse, preguntar, trabajar colaborativamente, crear…

7.-  FUENTES DE INFORMACIÓN

- Introducción al tablet PC. Programa Pizarra Digital. Gobierno de Aragón <http://cprutril.educa.aragon.es/documentos/Hojaderuta.pdf>

- Ordina13 (Francia) <http://www.ordina13.com/1024/index.php> 
-  Programa e-escola. Portugal. <http://eescola.pt/indexA.aspx>.

- Ya tenemos laptop, ahora hace falta la pedagogía (proyecto en el Perú, Cristóbal Suárez) <http://educacion-virtualidad.blogspot.com/2009/02/ya-tenemos-las-laptop-ahora-hace-falta.html>
8.- TEMAS PENDIENTES DE CONSIDERAR
- Acabar de definir la formación del profesorado: técnica y didáctica en el uso de las TIC.

- La formación del alumnado en el uso técnico y funcional (para el aprendizaje) del PC personal. ¿Se requerirán habilidades mecanográficas?

- El software que se utilizará en los PC personales de los estudiantes.

