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IDENTIFICACIÓN / CONTEXTUALIZACIÓN 

- Asignatura, nivel educativo y curso:  Educación Plástica y visual. Secundaria. 3º ESO.
- Temática concreta: Sistemas de representación; Vistas en el Sistema Diédrico y representación axonométrica de piezas.

- Objetivos educativos que se pretenden: 

a. Conocer los contenidos de interés para la asignatura existentes en Internet

b. Desarrollar la visión espacial

c. Valorar Internet como un medio de autoaprendizaje
- Duración de la actividad: tres sesiones
-Nº de alumnos y características: una clase de 28 alumnos (dos de integración, uno de compensatoria y dos de diversificación), en un Instituto de Enseñanza Secundaria situado en la zona norte de Madrid.. Los alumnos viven en pueblos cercanos. Muchos disponen de acceso a Internet en su domicilio.
-Pizarra digital utilizada: Ante la falta de Pizarra digital se recurre al aula de informática que cuenta con 14 monitores conectados en Red  y 28 teclados con cascos para audición individual. Desde el ordenador del profesor se controlan los de los alumnos. Por lo tanto puedo navegar yo mientras doy la explicación. La explicación la reciben cada uno a través de auriculares. Disponen de una pantalla cada dos alumnos (tienen un teclado cada uno que tomando el control del ratón alternativamente)
-Recursos:

1. Ficha en soporte papel para cada alumno procedente de su libro de texto que plantea un problema que no saben resolver y que consiste en la representación diédrica de unas piezas sencillas que han de representar en perspectiva isométrica.

2. Las páginas Web de interés vinculadas a http://artenlaces.com (Biblioteca de enseñanza artística): Asignaturas> Dibujo Técnico.

3. Ficha en soporte papel con dichas direcciones y un ejercicio práctico relacionado con estas páginas para cada alumno.

DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD

- Breve descripción. En una sesión anterior, se ha leído en clase  (por encima) la unidad didáctica del libro de texto correspondiente a los  Sistemas de representación. Ahora, utilizando el aula de informática y guiados por el profesor, los alumnos aprenderán los fundamentos de la representación de vistas y de la representación isométrica de una serie de piezas, gracias a la visita virtual  que permite observar las piezas  desde todos los puntos de vista posibles, incluidos los más inverosímiles y visualizar los ejercicios resueltos paso a paso a golpe de ratón. La agilidad en la presentación de contenidos que proporciona la página Web escogida permite al alumno olvidar las dificultades técnicas de los trazados técnicos para centrar su atención en el desarrollo de su capacidad de visión espacial.

-Listado de actividades de enseñanza y aprendizaje que se propondrán a los estudiantes:

Si es la primera vez que utilizamos el ordenador e Internet para impartir contenidos de Dibujo Técnico, durante una primera sesión se les presentan las direcciones Web de interés para la asignatura entrando y navegando breve y rápidamente por ellas para familiarizarnos con los sitios. En todo caso se hará un repaso de dichas direcciones. 

Seguidamente nos centraremos en la ya mencionada: 

VISTAS: GEOMETRÍA ESPACIAL

http://www.pntic.mec.es/eos/MaterialesEducativos/mem2002/geometria_vistas/
Se comienza por PIEZAS>Vistas:alzado,planta y perfil (Se visualizan las diez piezas permitiendo a los alumnos voluntarios ser los protagonistas de la visita virtual manejando el ratón). 

Seguidamente se pasa a PIEZAS>Reconstrucción de la pieza a partir de las vistas (Permitiendo igualmente la participación de los alumnos voluntarios en el manejo del ratón hasta la realización virtual de los diez ejercicios propuestos)

Se les reparte la ficha de trabajo en la que, a partir de las vistas el alumno representará la vista isométrica de las piezas propuestas (todas ellas estudiadas en la pantalla)

En una segunda sesión se procede a la realización virtual de una serie de ejercicios que encontramos en PIEZAS>Ejercicios>Piezas1 y Piezas 2
Por último los alumnos procederán a la realización de los ejercicios propuestos en su libro de texto.

- Rol de los alumnos: Los alumnos tienen un papel activo, manejando el ratón colaborando con el profesor en la explicación al resto del grupo de cada una de las piezas y resolviendo ejercicios en Red de forma individual y colectiva.

- Rol del  profesor: El profesor guía la actividad para que los alumnos vayan descubriendo las distintas soluciones de las piezas presentadas, escogiendo la página Web más adecuada para la exposición en el aula y preparando las fichas a realizar. Explica la estructura de la página y sus recursos, aclara dudas y anima a los alumnos con dificultades facilitando la asimilación de conceptos. Así mismo, animará a los alumnos más aventajados a profundizar en el tema dándoles a conocer otros sitios de interés para la asignatura y la ubicación de ejercicios con mayor dificultad técnica.

- Sistema previsto para la evaluación de la actividad: La evaluación se basará en los ejercicios escritos que los alumnos irán realizando durante las sesiones y en sus casas. 

VALORACIONES

- Resultados globales obtenidos: Los alumnos adquieren una visión espacial adecuada, así como una capacitación para el autoaprendizaje en lo que respecta al dibujo técnico a través de Internet..

- Ventajas que aporta el uso de la pizarra digital :  Gracias a ella se consigue de manera ágil y divertida el objetivo de que, al terminar el recorrido por estas páginas, sean capaces de representar sobre el plano una pieza tridimensional, usando el sistema diédrico y viceversa, que partiendo de las vistas ( planta, alzado y perfil) reconstruyan la pieza en sistema Axonométrico y  desarrollen rápidamente su visión espacial.

- Opinión de los estudiantes: Les gustó muchísimo la experiencia, y les resultó muy útil. Los alumnos de estas edades prefieren dedicar más tiempo a la realización de ejercicios de creatividad y aprender técnicas artísticas. A menudo las dificultades técnicas ( la realización de dibujos en la pizarra tradicional es muy lenta) a la hora de explicar los contenidos técnicos, impiden dedicar tiempo a esas otras actividades de dibujo y pintura. 

OBSERVACIONES 

Dadas las especiales características de nuestra asignatura (el alumno necesita espacio para trabajar sobre papel usando diferentes técnicas), realizar ejercicios prácticos en el aula de informática (llena de monitores y teclados) nos parece imposible.

La Pizarra Digital es el complemento ideal para agilizar y enriquecer las exposición de contenidos por parte del profesor de enseñanzas artísticas. Acceder a la obra de los grandes artistas, realizar visitas virtuales a Museos así como exponer los contenidos artísticos y técnicos usando los recursos multimedia nos parece absolutamente necesario en el aula de Plástica para el incremento de la calidad educativa.

