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IDENTIFICACIÓN / CONTEXTUALIZACIÓN 

Asignatura, nivel educativo y curso: Literatura Castellana, 2º de Bachillerato

Temática concreta: 

Relación de las características ideológicas y temáticas de la literatura romántica con la música y las artes figurativas ( pintura, dibujo...) del movimiento. 

Esta actividad se realiza cuando ya los estudiantes tienen una base teórica sobre el Romanticismo y su literatura, pero se basa en las manifestaciones artísticas no literarias - pintura, música,  desarrollo de la iconografía de determinados personajes ( desde el romanticismo hasta su representación cinematográfica moderna)- para comprobar las raíces comunes a todas las manifestaciones artísticas. Además, se propone la actualización de los valores románticos al plantear que se aporten también imágenes y músicas modernas pero que mantengan la esencia de los valores del Romanticismo.

Objetivos educativos que se pretenden:

· Conocer, contextualizar e interpretar los ideales estéticos ( arte, literatura, música, filosofía) de una época desde una perspectiva multidisciplinar

· Fomentar la interdisciplinariedad en las fuentes de información y favorecer la búsqueda de material con el máximo de perspectivas posibles

· Contrastar las informaciones con otros compañeros / profesor

· Aumentar la capacidad de relacionar / comparar / interpretar elementos mediante la participación activa del alumno en la construcción de su material académico

Se debería así ampliar la comprensión del tema tratado (la literatura romántica) al enriquecer los contenidos de la materia (textuales) con los materiales  visuales y sonoros que permite el tratamiento multimedia, ya que estos elementos ( arte, iconografía, música...) tienen una importancia capital para entender globalmente un movimiento histórico. 

Duración de la actividad: 3-4 sesiones de una hora

Nº de alumnos y características: 12-15 alumnos que cursan la modalidad de Humanidades. Esto significa que, en principio, ya tienen unos conocimientos básicos de la materia: época histórica, autores, comentario de textos literarios... Además:

· disponen de unos conocimientos básicos de Word y PowerPoint

· muchos de ellos navegan habitualmente por Internet 

· tienen pocas experiencias didácticas multimedias 

· manifiestan habilidades cognitivas muy determinadas por el modelo de aprendizaje que han seguido ( altas: retener, recuperar información / bajas: interpretar, inferir )

Pizarra digital utilizada:  aula infromática con PD  y aula con PD móvil.

Recursos: Web aportada por el profesor (http://www.abcgallery.com), buscadores ( opcional) y PowerPoint.

DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD 

Breve descripción de la actividad

La actividad se realiza cuando los estudiantes tienen unos conocimentos adquiridos sobre el movimiento literario estudiado ( en una actividad adaptable a cualquier movimiento)

1ª sesión: 

Aula con PD móvil. Se pasa PowerPoint con alguna diapositiva inicial que recuerda las constantes temáticas e ideológicas del Romanticismo y diapositivas posteriores con cuadros. De cada uno de ellos se debate sobre las características coincidentes ( formales, temáticas, interpretativas) que se relacionan con lo ya estudiado desde el punto de vista literario. 

Algunas diapositivas o galerías de imágenes van acompañadas de música, y se realiza la misma actividad ( cuadros de  Aivazovsky, Delacroix, Géricault, Friedrich...; música de Chopin – Nocturno-, Beethoven - Claro de Luna, Himno a la alegría-, etc.)

Las tres últimas diapositivas plantean preguntas a los alumnos ( estos las resuelven en papel) y se pasan nuevamente las diapositivas con la solución indicada ( y se explican las dudas).

2ª-3ª sesión

Aula de informática. Por grupos de 2-3 alumnos, navegan por internet y seleccionan cuadros románticos que les gusten y sean especialmente representativos de los temas del movimiento. Se les orienta con una dirección (http://www.abcgallery.com) . También deben escoger algunas imágenes modernas ( arte, fotografía, personaje cinematográfico...) que puedan representar las características concretas que están definiendo.

Con estas imágenes deben confeccionar su galería de imágenes ( PowerPoint) de las características del movimiento. Deben también incorporar sonido. Puede ser música de la época o moderna, pero se deberá justificar por qué se considera vinculada a los valores románticos ( sentimentalismo, rebeldía, libertad...)

3ª -4ªsesión

Cada grupo presenta su galería de imágenes y músicas y las comenta en clase

Importante: La inclusión de archivos musicales en el PowerPoint puede resultar difícil para los alumnos, así que se dispondrá de un reproductor de CD para que les sea más fácil la incorporación de este elemento)

Listado de actividades de enseñanza y aprendizaje que se propondrán a los estudiantes 

a) Debate en clase de los diferentes cuadros/temas musicales

b) Interpretación individual de imágenes

c) Búsqueda colaborativa de imágenes en internet y música

d) Confección de una presentación PowerPoint

e) Presentación oral de cada grupo de su trabajo

Rol de los alumnos 

 Los alumnos tienen en todo momento una actitud activa en la realización de la actividad y en el proceso de construcción de conocimientos que esta dinámica propone:

a) En la primera sesión, crean y aportan informaciones a partir de sus deducciones y de las de sus compañeros.

b) En la selección de imágenes y músicas, debe aplicar los conocimientos adquiridos compartiéndolos y consensuándolos con sus compañeros ( en algún caso, la elección de los referentes modernos provocaba discusiones sobre su idoneidad en los participantes de un mismo grupo)

c) En la presentación oral, deben coordinarse con su grupo y colaboran en la construcción de significados y conocimientos de todos los miembros de la clase ( en las presentaciones también hay turno de preguntas).

Rol del  profesor 

El profesor tiene en todo momento un papel de dinamizador y orientador, tanto del desarrollo de la actividad como de los contenidos que van apareciendo a lo largo de toda la actividad ( corrección de las interpretaciones, dudas, curiosidades de los alumnos, algunas muy sugerentes...)

VALORACIONES 

Resultados globales obtenidos (aprendizajes realizados) 

El aprendizaje fundamental hace referencia a la metodología de interpretación de los productos artísticos ( pintura, música, textos literarios...): el alumno se da cuenta de que lo importante a la hora de interpretarlos es preguntarse el porqué de las imágenes, de los símbolos, de las formas escogidas por el autor, y ver que hay unas constantes interpretativas en cada movimiento que se perciben en todas sus dimensiones artísticas y que se interrelacionan. De esta manera, se alienta la interpretación y el alumno se esfuerza en buscar justificaciones a partir de sus conocimientos y a partir de la red de relaciones que puede tejer con ellos ( a partir generalmente de los contenidos de la materia, pero es resaltable que algunos alumnos aportan también relaciones aportadas por su bagaje personal –lecturas, películas, experiencias...)

Otros resultados específicos en algún alumno o grupo concreto de alumnos

 Algunos alumnos visitaron posteriormente el museo on-line propuesto (http://www.abcgallery.com) para ver la pintura de movimientos vistos anteriormente en la asignatura ( preferentemente Renacimiento y Barroco).

También cabe destacar que algún alumno estableció referencias ( o preguntó por ellas) entre lo trabajado en la actividad y lo que habían visto en otras asignaturas ( preferentemente en Filosofía).

Ventajas que aporta el uso de la pizarra digital 

En principio, es una actividad sólo planteable desde la opción de utilizar la Pizarra Digital: permite trabajar con galerías de imágenes y con música, motiva al alumnado al plantear una nueva dinámica en clase de literatura ( tradicionalmente sólo textual), permite la puesta en común de ideas...

Opinión de los estudiantes 

A los estudiantes les gustó la actividad, especialmente por lo que tenía de interdisciplinaria y de ruptura con la forma tradicional de trabajar la literatura. Además, estuvieron muy motivados en la confección de sus presentaciones, especialmente en la parte más creativa y personal ( la elección de ejemplos contemporáneos tanto iconográficos como musicales).

