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Identificación/Contextualización

Asignatura, nivel educativo y curso: Tecnología Educativa III. Licenciatura en Tecnología Educativa. Tercer año.

Temática concreta: Realización de sitios web.

Objetivos educativos que se pretenden con este tema:

· En el área de informática

Reconocer y manejar términos específicos del área

Recordar pasos de ejecución y procedimientos en la creación de sitios

Identificar rápidamente la interfaz de los programas empleados para desarrollar sitios web

· En el desarrollo de habilidades

Comprender de forma más global el funcionamiento de los programas

Incrementar su capacidad de observación,  búsqueda y organización de información

Incorporar estrategias empleadas en la resolución de problemas

Duración de la actividad: 6 sesiones de 4 horas los días sábados.

Número de alumnos: aproximadamente 15, en el laboratorio de Ingeniería Eléctrica de la facultad

Pizarra digital utilizada: el aula consta de un grupo de 9 equipos conectados en red y a internet. Uno de los equipos funciona como máquina servidora desde donde el docente trabaja mostrando los procesos. En cada una de las máquinas se observan las acciones por intermedio del uso del Netmeeting y las conferencias creadas. La pizarra digital es empleada en los momentos en donde se realiza la exposición del tema por parte del docente y la presentación de trabajos por parte de los grupos de alumnos.

Recursos:

· Front Page

· Dream Weaver

· Netmeeting

· Editores de texto y de imágenes

Descripción de la actividad

Breve descripción:

El docente efectúa una presentación con los conceptos básicos de Internet y el servicio de páginas Web. Se realiza un análisis del lenguaje de marcado html, remarcando las funcionalidades de la codificación empleada y se efectúa una descripción de las herramientas de autoría que se utilizan para la realización de páginas web. Todo esto se lleva a cabo empleando la pizarra digital

Posteriormente los alumnos observan cómo el docente realiza paso a paso las acciones para construir una página, se comienza con una cantidad mínima (inicial) de objetos y en las sucesivas clases se avanza incluyendo nuevas herramientas y opciones. 

Se emplea la red para que los alumnos vean las acciones en cada una de las máquinas en las que ellos están. A su vez se les entrega a  los alumnos las prácticas correspondientes de cada una de las clases que les sirve de guía para ellos hacer lo mismo al finalizar la presentación.

Posteriormente por grupos efectúan las actividades dadas en las guías en cada una de las máquinas asignadas. Existe una guía por día que es realizada.

Listado de actividades propuestas para los estudiantes:

· seguimiento de las acciones y explicaciones dadas por el docente

· realización de las prácticas correspondientes

· creación de páginas de elaboración propia

Rol de los alumnos

Los alumnos esperan hasta que el docente explica los conceptos básicos necesarios para efectuar un procedimiento. Luego ellos producen acciones en las máquinas correspondientes de acuerdo a la guía proporcionada por el docente. Finalmente la idea es que tengan los elementos para poder crear ellos mismos sus sitios para que los mismos sean empleados como apoyo didáctico en sus respectivas disciplinas.

Rol del profesor

El docente tiene dos momentos de actuación, uno es cuando trasmite los contenidos, realizando paso a paso las acciones que son necesarias llevar a cabo. El otro momento es cuando coordina las actividades de cada grupo tendientes a realizar los prácticos que son solicitados.

Sistema previsto para la evaluación de la actividad


Está previsto que los alumnos entreguen por grupos un sitio web desarrollado sobre alguna temática que sea de interés para ellos y que puedan ser empleados para sus clases. También se realizará una evaluación individual en donde deberán realizar un mini sitio con 5 páginas y por medio del cual demuestren que dominan el programa. Pueden seleccionar entre Front Page o DreamWeaver.

Valoraciones

Resultados globales obtenidos

Como conclusión final puede especificarse que si bien no se llevó a cabo ninguna investigación metodológica respecto a los avances obtenidos con este tipo de herramienta en contraposición a las clases convencionales, teniendo en cuenta la experiencia docente, podría afirmar que el aprendizaje se llevó a cabo de una manera más ágil y participativa, siendo que los alumnos se involucraban directamente en la temática.

Otros resultados específicos

Generalmente estaban ansiosos y entusiastas por ellos mismos tomar el control del programa y realizar las acciones.

Ventajas que aporta el uso de la pizarra digital

La materia tiene un peso evidente marcado en la práctica y requiere el uso de la computadora  y de Internet en forma casi constante. El empleo de la pizarra digital permitió que los alumnos puedan ver todos al mismo tiempo una serie de explicaciones y contenidos, particularidad que se transforma en fundamental cuando se pretende enseñar cómo se efectúa un proceso en el computadora  paso a paso.

Opinión de los estudiantes

No se realizó una encuesta en esta oportunidad. Pero informalmente los comentarios fueron que les pareció interesante el uso de estas tecnologías

Observaciones

Modelo de utilización:

· apoyo a las explicaciones del profesorado

· presentación de actividades y recursos

· realización de trabajos colectivos en clase (eso último no pudo realizarse)

· presentación de trabajos grupales de los alumnos

Otras observaciones:

Hace un tiempo atrás que los retroproyectores o los cañones son empleados como elementos de presentación y como apoyo de las clases expositivas. En la actualidad el uso de los mismos combinados con Internet y las nuevas tecnologías de la comunicación y la información los convierten en las herramientas complementarias más indicadas para observar, entender y aprender el uso de determinados programas de software o cuando se pretende trabajar con grupos en red cooperativamente.

Por otro lado, cabe destacar la siguiente observación, durante el desarrollo de las clases, mientras se usaba la pizarra digital solamente, los alumnos podían realizar la actividad a medida que el docente explicaba, en cuanto que al usar Netmeeting y conmutar entre la pantalla de presentación y la pantalla de la actividad solían perderse algunas partes de las explicaciones.

