Actilla del 1er seminario on-line del Currículum Bimodal INSTITUTO EDUCARES MÉXICO
Impartido por: María Fernanda del Real García

Fecha del seminario: 
	Sábado 17 de marzo de 2012.

Nombre y nivel educativo de los asistentes:

1. Dra. María Guadalupe Cerda Ibargüengoitia de Lira (Directora del Instituto Educares)
2. Profr. Horacio Montalvo Galicia (Profesor de Matemáticas Primaria y Taller de Matemáticas Secundaria)
3. Profra. Patricia Mauro Garzón (Profesora de Matemáticas Primero y Segundo de Primaria)
4. Profr. Lauro Garcia Espinosa (Profesor de Español Secundaria, Bachillerato Ciencias Sociales y Taller de Redacción)
5. Profra. Martha Sánchez Arana (Profesora de Educación especial Matemáticas y Español)
6. Profra. Sara Gómez L. (Profesora de Ciencias Primaria)
7. Profra. Eréndira Rodríguez C. (Profesora Comprensión Lectora y Redacción Primaria, Comprensión Lectora y Redacción Secundaria y Metodología en  Bachillerato.

Orden del día:
Apartado técnico:
El 1er seminario transcurrió sin contratiempos técnicos. Creemos que se logró que no existieran incidentes técnicos el día del seminario debido a que se realizaron varias pruebas previas con la plataforma WizIQ y Skype. 
Se optó por utilizar Skype como la plataforma en la que se impartió el seminario, debido a que con ésta plataforma no existían cortes, ni de video ni de voz; al contrario de lo que sucedía con la plataforma WizIQ, en donde la conexión a Internet del Centro no soportaba la plataforma WizIQ.

Apartado de contenido:
El seminario tuvo una duración aproximada de 1 hora 30 minutos. Los profesores estuvieron puntualmente, a pesar de haberse impartido en sábado, a las 8 de la mañana y en puente.
El seminario se dividió en 3 partes: 
1. Se realizó la presentación en Power Point sobre las fases de la investigación, lo que es el currículum Bimodal, las actividades de memorización y saber hacer, los exámenes en el CB  y el compromiso que requiere la participación en ésta investigación.
2. Se paso a la parte de preguntas
La única pregunta que existió de parte de uno de los profesores fue:
· Dependiendo de la materia, en lugar de 50-100 palabras, podemos utilizar menos o más palabras en la lista del “vocabulario de datos indispensables”?
3. Se pasó a los comentarios
Los comentarios más destacados fueron:
Los comentarios sobre éste fueron positivos, y la impresión hacia colaborar en ésta investigación fue muy buena, debido a que el Instituto Educares utiliza una metodología similar, que es “saber hacer”; es por eso que dicen que entendieron muy bien cuál será su compromiso y que seguro que sabrán hacerlo.
Comentaron que la metodología que ellos utilizan es la de saber hacer pero que no la tienen organizada, y que el participar en esta investigación los ayudará en organizarse un poco más. A pesar de que utilizan la metodología “saber hacer” dicen que no habían pensado en qué tan importantes eran las actividades de memorización y la lista del vocabulario básico y deseable. Se comprometieron a hacer uso del Currículum Bimodal, no sólo los asistentes, si no que éste centro va a hacer uso del Currículum Bimodal en todas sus asignaturas/grados.
“Los profesores que participarán en la investigación será todo el Plantel: Kinder, Primaria, Secundaria y Bachillerato, en todas las materias incluyendo artes, educación física, inglés y ajedrez”
Se comentó también que harán uso de las TIC dentro del CB, debido a que ellos siempre tratan de hacer uso de las TIC (ordenadores, PDI, cañones, video, etc…) en el aprendizaje de los alumnos, que incluso los alumnos de 4º de primaria utilizan libretas electrónicas. 


En general el seminario fue muy bien y los profesores y directivos del Instituto Educares se comprometieron a aplicar el CB. Me pidieron disculpas por no poder realizar la videoconferiencia con anterioridad y por los problemas técnicos que se habían presentado antes. Me comentan que ahora no harán otro compromiso (participación en concursos de ciencias, etc...) y se centraran al 100% en el CB.

SIS sicAReS e "~ Cvem-Himet!

12 e s e e Gt 010

o s o e, v o o

pre—




