ACTA Sesión Formación 18/05/2013 con el “Colegio Edison de Argentina”. Investigación “Currículum Bimodal”, Fundación Telefónica – DIM
1. Asistentes a la sesión por videoconferencia
	Nombre y apellido
	Nivel educativo

	Graciela Bertancud
	Representante Legal

	Luciana Silvestri
	Secundaria



2. Desarrollo de la sesión
La sesión de formación (SEMINARIO 4) por videoconferencia ocurrió sin incidentes técnicos, iniciándose a tiempo. 
La sesión duró aproximadamente 45 minutos, centrando la sesión totalmente en la vivencia de los docentes. En este caso tan sólo asistieron las dos personas responsables de la coordinación del estudio en ese centro, puesto que ha habido ciertas problemáticas que explicamos a continuación.
En Argentina están al inicio del curso académico 2013-2014 y, por lo tanto, ha habido mucho cambio de personal docente entre el curso anterior (2012-2013) y este. Por estos problemas, la mayoría de los docentes que iniciaron el estudio del CB no están trabajando actualmente en el centro “Edison”; si bien los docentes de nueva incorporación están aplicando la metodología en sus aulas. Con esta situación, las coordinadoras del estudio en el centro creyeron conveniente transmitir ellas mismas las experiencias y preocupaciones de sus colegas en la sesión formativa, en vez de invitarles; además, ellas hicieron constar que el cuestionario 1 recogió ya la percepción de los docentes que participaron en el estudio justo antes de finalizar su curso académico (2012-2013); por lo que el inicio del estudio CB coincidió con su inicio de curso, y el cuestionario 1 coincidió con el cierre de su curso.
A continuación detallamos las experiencias que, en nombre de sus compañeros, las dos coordinadoras nos transmitieron:
· Este año la mayoría de los docentes están aplicando el CB en sus aulas, si bien los que no participaron en el estudio anteriormente aún no tienen muy claro cómo aplicar el CB (se les ha pasado el material de las sesiones de formación, pero aún tienen dudas en ciertas situaciones). 
· En el caso de una profesora, por ejemplo, está aplicando el CB en un grupo que ya tiene experiencia en la metodología (la utilizaron el curso pasado) y un grupo nuevo.
· Los alumnos perciben el aprendizaje memorístico como algo negativo de la sesión; pero el profesorado ha intentado trabajar este tipo de conceptos a través de estrategias diferentes con el apoyo de la Memoria Auxiliar a través de herramientas tecnológicas (podcasts).
· Algunos docentes creen que la implementación del CB no representó un cambio importante en los estudiantes con el más bajo desempeño ni con el más alto; es decir, no han percibido que haya un cambio en los resultados de los estudiantes, si bien no empeoró. Los docentes creen que esto puede ser debido a una incorrecta aplicación del CB, y están intentando subsanarlo.
· Por otro lado, algunos docentes creen que si bien no ha habido una mejora de los alumnos con mal desempeño, sí ha habido una mejora en los resultados de los alumnos con mejor desempeño o desempeño medio, creyendo que puede ser una mejora del 20 al 25% en su rendimiento.
· Los docentes sí tienen claro que el CB les ha permitido evidenciar otro tipo de metodologías que si bien las usaban anteriormente, el objetivo de las mismas se perdía en la propia aula y no se compartían con los compañeros. Además, les ha permitido mejorar la calidad de los aprendizajes (mediante la Memoria Auxiliar).
· En este curso académico que acaban de iniciar, están desarrollando más a fondo la Tutoría y la Memoria Auxiliar. En cuanto a la Tutoría, les está costando implementarla puesto que también están implementando una tutoría más relacionada con la Inteligencia Emocional en la resolución de conflictos, lo que la atención individualizada en los alumnos se focaliza más en este sentido. En cuanto a la Memoria Auxiliar, este año están “subiendo” las mejores memorias de los alumnos de cada grupo para que todos los alumnos puedan consultarlas desde la web del colegio y puedan usarlas como sus propias memorias [el año pasado las usaron los alumnos que necesitaban hacer “exámenes de recuperación”].
· Los docentes creen que el CB no es suficiente en los alumnos con muy bajo desempeño porque, normalmente, este bajo desempeño no es puramente cognitivo, sino que está relacionado con variables individuales de tipo motivacional, problemas familiares, etc. Por lo que se debería desarrollar el CB con complementos de tipo individual que abarquen estas problemáticas personales.
Las coordinadoras también manifestaron su interés en seguir implementando el CB en su centro y en seguir colaborando con el grupo DIM en futuros estudios.
3. Acuerdos
Se acordó enviar el cuestionario 2 a todos los docentes que iniciaron el estudio CB en 2012-2013 y que aún siguen en el centro educativo, y que lo cumplimentarán para el día 24 de mayo, enviándolo a la formadora (Carla Quesada).
4. Datos del centro
Formadora: Carla Quesada Pallarès
Colegio: Edison de Argentina
Directora: Luciana Silvestri
