CEIP Pere Calders
Reunits 

Assistents: Nacho Muños (5è B), Susana Izquierdo (5è A), Siscu Ruiz (6è B), Daniel López (6è A), Cap d’estudis, Abraham Tusell (coordinador).

27.1.12: 11h.

Havent explicat les línies generals del projecte els tutors dels cursos del cicle superior han manifestat alguns dubtes, sobretot pel que fa a la dinàmica del propi centre. Per exemple, pel que fa a com es concretarà la memòria augmentada de cada alumne, ja que no es vol córrer el risc de servir com a element de competición dins del centre on hi ha un nombre força elevat d’alumnes amb necessitats educatives especials. Així doncs, es contemplarà un sistema on es pugui reflectir el que cada alumne cregui important sense que això suposi cap elmenent competititu.

El centre Pere Calders és un centre que ha estat força actiu i molt receptiu a propostes de millota, i així ho demostra les nombroses participacions en proyectes, tant en el passat com a l’actualitat.

Tots els tutors estan decidint quin tipus de tema volen treballar al llarg d’aquest projecte, van surgir algunes propostes inicials però es va demanar temps per concretar-les, sobretot per elaborar el llistat d’activitats de memòria i activitats de reflexió. També es va sol.licitar poder desposar exemples, com ara el que vènen del powerpoint realitzat pel prof. Pere Marquès. Es va acordar que el 27 de febrer s’enviarà aquest llistat.

També s’ha estimat fer una reunió abans de la segona prevista pel projecte, per tal de veure la dinàmica adquirida i donar seguretat, temptativament es va acordar el 23 de març a les 11h.

